Hinweis ZAL News August 2022 
Selbstlernkurs:Hörverstehen mit guten Aufgaben fördern (Zyklus 2 und 3)
Didaktik des Deutschen als Lernsprache: Modul 5
Eine effektive Förderung des Hörverstehens verlangt Aufträge, die effiziente Verstehenshand-lungen anleiten. Die Lernenden dürfen beim monologischen Hörverstehen nicht sich selbst überlassen werden, sondern angeleitet werden, vor und während dem Hören etwas zu tun, das ihnen das selbstständige Erschliessen der Inhalte ermöglicht.
Zur Anmeldung (Selbststudium)
Weitere Kurse zur Didaktik des Deutschen als Lernsprache


Selbstlernkurs: Förderung der Sprechkompetenz (Zyklus 1)
Didaktik des Deutschen als Lernsprache: Modul 7
Im Modul wird aufgezeigt, wie sprachschwache Kinder angeleitet werden können, sich in kurzen Texten und zunehmend differenziert zu äussern. Dazu werden einerseits Sprechaufträge mit Scaffolding und strukturierte Präsentierrituale eingesetzt. Andererseits werden die Kinder auch schrittweise angeleitet, eine bearbeitete Geschichte nachzuerzählen und eigene Kürzestgeschichten anhand von Wimmelbildern zu erfinden.
Zur Anmeldung (Selbststudium)
Weitere Kurse zur Didaktik des Deutschen als Lernsprache




Selbstlernkurs: Resilienz (alle Zyklen)
Sie werden die Grundlagen der Resilienz kennenlernen. Dabei geht es neben einer Definition und Hintergrundwissen vor allem um die sog. 7 Resilienz-Faktoren. Durch eine Anwendung dieser Faktoren in bestimmten Lebensbereichen und Situationen können Sie mentale Stärke entwickeln und besser mit Krisen umgehen.
Zur Anmeldung (Selbststudium)
Weitere Kurse zu Berufssituation und -rolle


Präsenzkurs: Bewegungstheater und Pantomime (Zyklus 1 und 2)
Neben der Kommunikation mit Wörtern ist auch die nonverbale Kommunikation sehr wichtig. Was man sagt ist zentral, aber auch wie man es sagt. Das Wissen um diese nonverbalen Anteile ist eine Bereicherung für alle Kinder.
Samstag, 01.10.2022 08:00 - 16:30
Weitere Kurse zu Bewegen und Tanzen


Präsenzkurs: Geschichten aus dem Koffer (Zyklus 1)
... oder das Tor zu einer magischen Welt
Der Koffer öffnet sich, und vor den Augen der Kinder geht ein Tor in eine andere Welt auf. Der Koffer dient als Portal in eine Märchenwelt, wo sich mit einer oder mehreren Symbolfigur/en die Wünsche, Ängste, Fantasien und Vorstellungen der Kinder widerspiegeln.
Donnerstag, 20.10., Freitag 21.10. und Samstag 22.10.2022, 09:00 - 16:00
Weitere Sprachkurse


Präsenzkurs: Über Schall (Zyklus 2)
Experimente und Hintergrundwissen fürs Schulzimmer. Sie sind unsichtbar. Und trotzdem sind sie da! Was denken Kinder zur Natur von Tönen und Schallwellen? Und mit welchen Experimenten können wir ihnen Erkenntnisse aus der Akustik näherbringen? Wir tauchen ein ins Reich der Töne und lernen faszinierende Versuche und Wissenshappen für den Unterricht kennen.
Samstag, 17.09.2022 09:00 - 12:00
Weitere Kurse im Bereich MINT


Einführung ins Lehrmittel «Mathematik klick» (virtuell - Zyklus 3)
Lernschwierigkeiten in der Mathematik auf der Sekundarstufe sind oft eine Folge von Lernlücken im Primarschulstoff. Das Ergänzungslehrmittel «Mathematik klick» unterstützt Lernende und Lehrpersonen bei der Aufarbeitung solcher Lernlücken aus dem 2. Zyklus und beim Kompetenzerwerb im 3. Zyklus.
Mittwoch, 28.09.2022 14:00 - 17:30

Weitere Lehrmitteleinführungen durch die ZAL







Präsenzkurs: Mit Drachen, Feen und Piraten den Schulalltag bereichern (Zyklus 1 und 2)
Eine eigene Figur (Handpuppe) schöpfen! Gebannt schauen die Kinder zur Figur. Ihre emotionale Ebene ist sofort angesprochen. Mit viel Eifer möchten die Kinder nun der Figur bei ihrem Problem helfen. Dieser gelingt es, sowohl die ganz stillen Kinder etwas mutiger, als auch die «Zappelphilipps» ruhiger und konzentrierter werden zu lassen.
Mittwoch, 28.09.2022 und 05.10.2022 14:00 - 17:00
Weitere Kurse zu Gestalten und Musik


Präsenzkurs: Liedbegleitung mit Kindern (Zyklus 1)
Mit Orff-Instrumentarium musizieren: Lieder instrumental zu begleiten muss gar nicht kompliziert sein, weder für Kinder, noch für Lehrpersonen. Mit instrumentaler und bewegter Gestaltung werden Kinderlieder (aus dem Lehrmittel «Sing mit») aufgepeppt und können so in den Schulalltag oder in eine Aufführung integriert werden.
Mittwoch, 28.09.2022 und 02.11.2022 14:30 - 17:30

Weitere Kurse zu Musik







Präsenzkurs: Logbuch 3 - Unterwegs in Räumen, Zeiten, Gesellschaften 
3. Klasse Primarstufe
«Logbuch» ist ein neu entwickeltes, hybrides Lehrmittel für die 3. Klasse der Primarschule. Es deckt den gesellschaftswissen-schaftlichen Teil des Fachbereichs NMG ab. Nebst dem Themenheft gibt es eine digitale Lernplattform und ein digitales «Handbuch». Wer das Lehrmittel kennt, kann es effektiv im Unterricht einsetzen.
Mittwoch, 28.9.2022 14:00 - 17:00
Weitere Lehrmitteleinführungen durch die ZAL


Präsenzkurs: Schwachstrom (Zyklus 2 und 3)
Stromkreise verstehen, bauen und anwenden: Elektrische Energie ist aus unserem Alltag nicht wegzudenken. Das Thema Strom fasziniert, es bietet Möglichkeiten zum Experimentieren und zur Erforschung technischer Sachverhalte: Wie wird die elektrische Energie geleitet, geschaltet und was löst sie aus? Die Antwort auf diese Frage eröffnet gestalterische Anwendungsmöglichkeiten mit Lichtern und Motoren.
Freitag, 30.09.2022 18:00 - 21:00; Samstag, 01.10.2022 09:30 - 16:30; Freitag, 28.10.2022 18:00 - 21:00; Samstag, 29.10.2022 09:30 - 16:30
Weitere Kurse zu Gestalten und Musik

